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КОНЦЕПЦІї ОПОДАТКУВАННЯ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА НА СЕЛІ  
ТА ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З БЮДЖЕТОМ

Анотація. У статті обґрунтовано важливість розвитку малого підприємництва в агробізнесі як запо-
руки формування середнього класу на селі й джерела податкових надходжень до бюджету. Висвітлено наявні 
форми оподаткування (загальна система, спрощена система) та їх особливості, недоліки й переваги. Роз-
роблено порядок розрахунків з бюджетом та їх облікове забезпечення. Охарактеризовано теорії й концепції 
оподаткування малого агробізнесу та обліку розрахунків з бюджетом. Визначено можливості застосування 
зарубіжного досвіду для їх розвитку й удосконалення на перспективу.

Ключові слова: мале підприємництво, агробізнес, оподаткування, розрахунки з бюджетом, концепції, 
зарубіжний досвід, удосконалення, системи.

Summary. The article substantiates the importance of the development of small business in agribusiness as a 
guarantee of the formation of the middle class in the village and sources of tax revenues to the budget. Covered forms 
of taxation (general system, simplified system) and their features, disadvantages and advantages. The procedure of 
calculations with the budget and their accounting support is developed. The theories and concepts of taxation of small 
agribusiness and calculation of calculations with the budget are described. The possibilities of using foreign experience 
for their development and improvement in perspective are determined.
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налення обліку розрахунків із бюджетом аграрних 
підприємств закладено в роботах багатьох вітчизня-
них та зарубіжних економістів, таких як Т. Бурова, 
І. Герасимук, К. Гутуряк, О. Гойда, Ю. Іванов, М. Ку-
жельний, М. Лучко, Н. Новак, В. Сопко, Н. Ткачен-
ко, В. Швець, В. Шевчук, В. Шило. Проте обґрун-
тування методичних засад, розробка практичних 
рекомендацій удосконалення обліку розрахунків 
за податками залишаються актуальними і потре-
бують подальшого дослідження.

Мета статті полягає у визначенні сутності, 
особливостей та провідної ролі малих аграрних 
підприємств у розвитку сільських територій, об-
ґрунтуванні систем оподаткування їх діяльності 
й обліку розрахунків з бюджетом та визначення 
концепцій для удосконалення.

Виклад основного матеріалу дослідження. В 
умовах ринкової економіки спостерігається тен-
денція створення значної кількості малих підпри-
ємств агробізнесу, що стають вагомою складовою 
національного господарства будь-якої розвиненої 
країни. Незважаючи на те, що вони не спроможні 
отримати настільки високі прибутки, щоб забез-
печити вагомі надходження до бюджету держави, 

Постановка проблеми. Європейський на-
прям розвитку, який обрала Україна, призводить 
до значної кількості реформ. Вони спрямовані на 
формування громадянського суспільства, покра-
щення розвитку національного господарства, зо-
крема і у сфері ведення агробізнесу. Малі аграрні 
підприємства виступають ключовими суб’єктами 
на ринку продовольчої продукції, тому потребу-
ють всебічної державної підтримки. Проте по-
стійні зміни та ризики, очікування погіршення 
умов ведення бізнесу погіршують і без того не-
стійке їх фінансово-економічне становище.

Тому до оподаткування суб’єктів малого аг-
робізнесу держава змушена підійти вкрай відпові-
дально. Адже це еластичний сектор, який миттєво 
відреагує на реформування. Таким чином, замість 
поліпшення ситуації, необґрунтовані податкові 
зміни можуть викликати різке погіршення бізнес-
клімату і, як наслідок, згортання аграрного під-
приємництва й інших видів діяльності, можливу 
хвилю тінізації й корупції, наростання соціально-
го невдоволення в суспільстві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тичні основи сучасних наукових підходів до удоско-
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малі підприємства сприяють розвитку національ-
ного господарства шляхом забезпечення мобіль-
них робочих місць та необхідного рівня доходів, 
що в сукупності має значний позитивний ефект.

Крім того, малий агробізнес забезпечує при-
буткову діяльність як для фізичних, так і юридич-
них осіб, значна частка яких в подальшому розви-
вається і досягає більших показників добробуту. 
Він сприяє розгортанню власної справи, а з тим 
і збільшенню конкуренції на ринку, обсягу по-
даткових платежів, які отримає держава [1, с. 29]. 
Тому підтримка малого підприємництва завжди 
входила в коло інтересів на макроекономічному 
рівні.

Важливо відзначити, що підходи віднесен-
ня суб’єктів господарювання до малого бізнесу в 
різних країнах відрізняються. Так, для прикладу, 
Європейською Комісією сюди віднесено суб’єкти 
господарювання, що використовують працю не 
більше 50 найманих працівників та річний оборот 
або ж річний баланс яких не перевищує 10,0 млн. 
євро. Загалом, в ЄС малим бізнесом вважають, 
якщо залучено до 100 працівників, у Великобри-
танії — 50, в США — 500. В Україні ж до суб’єктів 
малого підприємництва прийнято відносити під-
приємства, в яких середня кількість найманих 
працівників за рік не більша, ніж 50 при отрима-
ному доході до 10,0 мільйонів євро, визначеним за 
середньорічним курсом НБУ.

У європейських країнах приділяють значну 
увагу розвитку малого агробізнесу, спираючись 
на такі його переваги, як: мобільність, висока 
ефективність праці, доходність вкладеного капі-
талу, низький термін окупності, невеликий рівень 
затрат ресурсів, легкість впровадження іннова-
цій, конкуренція тощо [2, с. 918]. Для більшості 
податкових систем характерний тиск на підпри-
ємництво, тому для малого та середнього бізнесу 
створення полегшених умов діяльності стало нор-
мою в багатьох країнах.

Так, в Україні це проявляється у спрощеній 
системі оподаткування, яка покликана захистити 
платників від надмірного тиску загальної подат-
кової системи. Однак податковий тиск став про-
блемою, котра спостерігається чимало років, а всі 
спроби реформ мають чи то короткостроковий 
ефект, чи то лише видимість покращення. Впро-
довж останніх шести років вітчизняна податкова 
система фактично перебуває в постійному рефор-
муванні, проте однозначного ефекту від впрова-
джених змін очікувати важко. За останній рік кра-
їна за рівнем податкового тиску опустилась на 1 
сходинку нижче і займає 107 місце в загальному 
рейтингу. це свідчить про значний тягар для плат-
ників податків, залишається відкритим питання: 
чи може впоратись з цим малий бізнес.

В Україні станом 01.01.2017 р. діяло 327814 ма-
лих підприємств, що становить 95,5 % від загаль-

ної їх кількості. З них 284241 — це мікропідпри-
ємства, у той час як частка великих підприємств 
становила лише 0,1 % (423), а середніх — 4,4 % 
(15203). Найбільша кількість підприємств малого 
бізнесу припадає на торгівлю, сільське, лісове та 
рибне господарство. Проте є сфери, в яких прак-
тично всі діючі підприємства є малими і будь-які 
різкі зміни оподаткування можуть призвести до 
суттєвих проблем в них. Зокрема, операціями з 
нерухомістю зайняті 98,5 % малих підприємств і 
лише 1,5 % — середніх. Схожа ситуація спостері-
гається в освітній, інформаційній та телекомуні-
каційній галузях тощо [3, с. 5].

Варто наголосити на тому, що на формуван-
ня концепцій оподаткування малого підприєм-
ництва в агробізнесі значно вплинули теоретич-
ні підходи щодо формування впливу держави на 
економічні процеси та необхідності виконання 
урядами своїх функцій. Проте тенденції глобалі-
зації господарських зв’язків, еволюціоністичний 
характер розвитку соціально-економічних систем 
(СеС) та невизначений характер змін вимагають 
посилення урядових регулювальних функцій, у 
т. ч. податкових, з метою забезпечення зайнятості 
та добробуту населення.

Суттєвою складовою формування інститу-
ційного конкурентного середовища для сталого 
розвитку на мікрорівні є податкова політика у 
складі механізмів державної підтримки ділової ак-
тивності. її результативність, зокрема, пов’язана 
із гнучкістю фіскальних інструментів стосовно 
суб’єктів господарювання, зайнятих у певних 
сферах діяльності незалежно від їх організаційно-
правових форм [4, с. 55]. Дотримання податково-
го законодавства для малого та середнього бізнесу 
істотно залежить від структури фіскальних відно-
син (у тому числі від характеру зобов’язань, яким 
підлягає платник податків) і складності законо-
давства. У концепціях оподаткування підкреслю-
ється виключна роль державних інститутів у ство-
ренні й підтримці формальних та неформальних 
правил реалізації підприємницької ініціативи че-
рез механізми державного регулювання.

Слід зазначити, що економічний механізм ряд 
дослідників визначають як «взаємодію суб’єктів 
економічних відносин та центру (уряду), а також 
як сукупність функцій, методів та інструментів 
регулювання економічних процесів». Податковий 
механізм є складником економічного механізму, 
який являє собою сукупність податкових методів, 
функцій та інструментів, які реалізовуються у по-
даткових відносинах держави і платників подат-
ків.

Нова економічна реальність зумовлює ево-
люцію концептуальних підходів до побудови 
фіскальних відносин, які послідовно враховують 
динаміку зовнішніх та внутрішніх змін щодо СеС 
різних рівнів. Під впливом інституціоналізму та 
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неоінституціоналізму до концепцій оподатку-
вання малого і середнього бізнесу долучається 
ідея продукованих ним позитивних ефектів поза 
традиційними цілями прибуткової діяльності, а 
саме — щодо зайнятості та самозайнятості, роз-
витку людського капіталу і дифузії знань, захисту 
й використання прав інтелектуальної власності, 
інноваційного інвестування, державно-приват-
ного і соціального партнерства.

Теорії оподаткування, що мають прикладний 
характер, не можуть бути реалізовані без тісного 
зв’язку з неоінституціоналізмом і теорією еволю-
ції. Вони формують засади встановлення правил 
реалізації економічної та податкової політики, а 
також характер і динаміку їх змін, вплив на учас-
ників господарських відносин [5, с. 722]. Аналіз 
наукових джерел дає змогу систематизувати осно-
вні концепції оподаткування малого підприємни-
цтва, пов’язані з теоріями:

— економічного добробуту й оптимального 
оподаткування (К. Віксель, В. Вікрі, П. Даймонд, 
К. ерроу, Н. Калдор, е. Ліндаль, Дж. Міррліс, 
В. Парето, А. Пігу, А. Харбергер, Д. Хікс);

— конкуренції та ринкових структур (В. Ба-
умоль, І. Кірцнер, М. Портер, Дж. Робінсон, 
Д. Росс, М. Ротбард, Дж. Стіглер, Ж. Тіроль, 
Ф. Хайєк, Г. Хамел, е. Чемберлін, Ф. Шерер);

— державних фінансів і розподілу податко-
вого тягаря (А. Алесіна, Ч. Бестебль, А. Вагнер, 
К. Віксель, А. Лаффер, П. Самуельсон, Дж. Сті-
гліц);

— ризику та невизначеності (П. Бернстайн, 
Дж. Міррліс, Ф. Найт);

— інклюзивного розвитку (Х. Ноттон, 
Дж. Маркусен);

— неоінституціоналізму (Дж. Б’юкенен, 
Р. Коуз, О. Уїльямсон, Д. Норт, е. Остром);

— еволюційної економіки (Р. Нельсон, 
Дж. Уїнтер).

еволюція теорій оподаткування характери-
зується змінами поглядів на статичність еконо-
мічних процесів та їх динамізм в інституційному 
середовищі. Концепції оподаткування підпри-
ємств малого бізнесу побудовані на теоретичних 
поглядах різних економічних шкіл на ризик, не-
визначеність, соціальну значимість, динаміч-
ність, обмеження ліквідності для підприємництва 
[6, с. 25]. це зумовлює виокремлення підходів до 
оподаткування в сучасних умовах.

Практика в цілому підтверджує багато про-
гнозів теоретичних досліджень, проте їх реалізація 
має супроводжуватися надбаннями неоінституці-
ональної сфери. Вони обґрунтовують формування 
середовища для реалізації ініціатив сталого роз-
витку в контексті теорії еволюційної економіки. 
Податкові відносини тісно взаємопов’язані з усі-
ма складовими фінансової системи агросфери [7, 
с. 37]. Потреба в обґрунтуванні кількісних вимірів 

глобальної природи нестабільності, негативних 
кризових явищ суттєво змінила еволюційний век-
тор теорій економічного розвитку. Загрози неви-
значеності в майбутньому потребують розуміння 
того, як спрогнозувати внутрішні та зовнішні ри-
зики стійкості соціально-економічних систем.

На сучасному етапі розвитку вітчизняна по-
даткова система передбачає для малих підприєм-
ців два шляхи ведення своєї діяльності в контек-
сті сплати податків: загальна система; спрощена 
система. Якщо суб’єкт господарювання обирає 
загальну систему оподаткування, то на нього че-
кає сплата податків відповідно до переліку, по-
даного в ст. 9–10 Податкового кодексу України. 
Така система має низку недоліків для платників 
[8]. Зокрема, це значна кількість обов’язкових 
платежів, фіскальна мета впроваджених податків 
та зборів, складність ведення їх обліку й нараху-
вання, потреба в ресурсах для ведення діяльності 
тощо. Найбільший тягар на підприємство в цьому 
випадку справляє податок на прибуток чи пода-
ток на доходи фізичних осіб, оскільки ставки обох 
становлять 18,0 % від бази оподаткування. За ра-
хунок загальної системи оподаткування держава 
отримує значні надходження до бюджету і заці-
кавлена в тому, щоб доходи зростали. Проте біль-
шість представників малого бізнесу вдаються до 
спрощеної системи оподаткування, яка виключає 
такі важливі з фіскальної точки зору платежі, як 
податок на прибуток та на доходи фізичних осіб 
[9, с. 91].

Загалом, по малих підприємствах за 2017 р. 
фінансовий результат суб’єктів, що отримали 
прибуток, склав 95483 млн. грн. З яких лише час-
тина оподатковувались за загальною системою, 
але були й такі, які не отримували прибутків. Від-
так, 26,1 % малих підприємств були збитковими, 
і їх фінансовий результат становив — 207389 млн. 
грн. Тому такі платники податків за загальною 
системою не принесуть великого наповнення бю-
джету за рахунок податкових надходжень, вико-
ристовуючи законні шляхи зменшення бази опо-
даткування [10, с. 122].

Висновки. Проблеми обліку розрахунків із 
бюджетом є одними з найбільш складних, трудо-
містких і відповідальних у бухгалтерському обліку. 
Облік розрахунків із бюджетом у сучасних умовах 
вимагає постійного вдосконалення як в органі-
заційному, так і в методичному плані. Заходи по-
ліпшення організації обліку взаєморозрахунків із 
бюджетом повинні базуватися на єдиній системі 
показників бухгалтерського обліку, скорочувати 
додаткові бухгалтерські операції, зумовлені не-
досконалими положеннями чинного податкового 
законодавства.

Пріоритетного значення набуває й внутріш-
ньогосподарський контроль розрахунків із бю-
джетом. Складність економічних зв’язків госпо-
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дарських структур, зміна функцій в управлінні 
малими підприємствами сприяли перетворенню 
внутрішньогосподарського контролю в універ-
сальний інструмент оцінки управлінських рі-
шень. Якість та ефективність управління все біль-
шою мірою залежить від врахування швидких і 
непередбачуваних змін зовнішнього середовища 
й ринку, з одного боку, та раціонального викорис-
тання ресурсів малих підприємств агробізнесу — з 
іншого.
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